

СССР, 1947.- 363с. 4.Генкин Д.М. Значение применения юридического лица во внутреннем и внешнем товарообороте СССР // Сб.науч.тр. Ин-та народ. хоз-ва. - Вып. IX. - М.: Госиздат торг.лит.- 1955. —С. 3-36. 5.Грибанов В. П. Юридические лица. - М.: Изд-во МГУ, 1961. - 115с. 6.Ю.Корецкий В.М. Акционерное общество или товарищество с ограниченной ответственностью? // Корецкий В.М. Избр. тр. К.: Наукова думка, 1989. - Кн. 1 -С.50-56. 7.Коркунов Н.М. Лекции по общей теории права. - Изд. 5. - СПб.: Изд-во юрид. кн. маг. Н.К.Мартынова. - 1988. - 354с. 8.Красавчиков О.А. Сущность юридического лица // Сов. государство и право. - 1976. - № 1. - С.48-52. 9.Красько И. Юридические проблемы компании одного лица // Предпринимательство, хозяйство и право. - 1998. - №11- С.3-4. 10.Мусин В.А. Одночленные корпорации в буржуазном праве // Правоведение. - 1984. - № 4. - С.42-49. 11.Саватье Р. Теория обязательств. - М.: Прогресс, 1972. - 440с. 12.Советское гражданское право: учебник для вузов / Под ред. О.А.Красавчикова, -3-е изд. - М.: Высш.шк. - 1985. - 544с. 13.Советское и иностранное гражданское право; проблемы взаимодействия и развития / Под ред. В.П.Мозолина. - М.: Наука. -1989. - 336с. 14.Спасибо-Фатеева И.В. Правовая природа акционерных обществ // Предпринимательство, хозяйство и право. - 1998. -№12.- С.3-8. 15.Толстой Ю.К. Содержание и гражданско-правовая защита прав собственности в СССР. - Л.: Изд-во ЛГУ, 1955. - 220с. 16.Хохлов Е.Б., Бородин В.В. Понятие юридического лица: история и современная трактовка // Государство и право. - 1993. -№ 9.- С. 152-159. 17.Цит. по: Флейшиц Е.А. Буржуазное гражданское право на службе монополистического капитала. - М.: Изд-во и тир. юрид. изд-ва, 1948. - 52с. 18.Шевченко Я.Н. Новый гражданский кодекс - основа рыночных отношений в Украине // Укр.право. - 1997. - № 1. - С.37-46.

И.В.Жилинкова,
канд. юрид. наук

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ПРАВОВЫХ РЕЖИМОВ ИМУЩЕСТВА РОДИТЕЛЕЙ И ДЕТЕЙ

Правовой режим имущества членов семьи может быть охарактеризован как возникающий в результате действия комплекса правовых средств порядок регулирования отношений, складывающихся по поводу имущества членов семьи, и определяющий характер и объем их прав и обязанности в отношении этого имущества. Одним из видов правовых режимов имущества членов семьи в зависимости от субъектного состава участников имущественных отношений может быть назван правовой режим имущества родителей и детей.

В литературе получила распространение мысль о том, что для собственности родителей и детей не существует никакого особого правового

режима (2, с.207; 3, с.173). Действительно, при жизни родителей дети не приобретают права собственности на их имущество, равно как и родители не приобретают права собственности на имущество детей (ст. 77 КоБС Украины). Эти лица рассматриваются как любые иные участники гражданских правоотношений, по поводу имущества которых установлен режим раздельности. Однако отсутствие общности имущества родителей и детей не означает отсутствия между ними отношений по поводу имущества вообще.

В семейно-правовой литературе отношения между родителями и детьми по поводу принадлежащего им имущества рассматриваются (наряду с алиментными отношениями) как разновидность имущественных отношений этих лиц (4, с. 158; 6, с. 175, 176)). Более подробной их классификации не проводится. Вместе с тем родителей и детей связывает как минимум три вида отношений, объектом которых выступает принадлежащее им раздельное имущество: а) отношения, связанные с управлением родителями имуществом несовершеннолетних; б) отношения возникающие в процессе совершения несовершеннолетними сделок по поводу их имущества, за которыми родители осуществляют контроль; в) отношения, складывающиеся между проживающими вместе родителями и детьми, относительно пользования имуществом, принадлежащим им на праве собственности.

Родителям и их несовершеннолетним детям имущество может принадлежать и на праве общей собственности. Действующее законодательство предусматривает возможность возникновения между ними общей долевой собственности (ст. 79 КоБС Украины), а также общей совместной собственности в отношении имущества, приобретенного в результате совместного труда этих лиц (п.1 ст. 17 Закона Украины о собственности), приватизации государственного имущества и пр.

Существование разнообразных имущественных отношений между родителями и детьми, объектом которых выступает как раздельное так и общее их имущество, предполагает определенный порядок их регулирования, т.е. установление правового режима имущества этих лиц. Причем этот режим обладает высоким уровнем специфики в связи с особенностью субъектного состава данных отношений, в силу самого факта участия в них несовершеннолетних лиц.

В процессе правового регулирования отношений между родителями и детьми должны быть решены две взаимосвязанные задачи: а) законодательство должно учитывать лично-доверительную природу отношений этих лиц, в связи с чем государственное вмешательство в их отношения должно быть минимальным и б) при малейшей угрозе

интересам детей со стороны родителей или других членов семьи, не говоря уже о нарушении прав несовершеннолетних. должны включаться действенные юридические механизмы защиты этих прав. Интересы несовершеннолетних могут быть обеспечены в наибольшей степени лишь в случае нахождения разумного баланса при решении этих двух задач (8, с. 370, 371).

Необходимо отметить еще одно важное обстоятельство. В формально-юридическом аспекте между родителями и детьми отсутствуют отношения власти и подчинения, т.е. эти лица находятся в равном положении (7, с. 160). Действующее законодательство не содержит таких понятий, как "родительское право", "родительская власть", "власть главы семьи" и т.п. (5, с. 127). Вместе с тем с точки зрения возрастных, психологических, социальных и других характеристик, отношения родитель - ребенок нельзя признать отношениями равных субъектов (2, с. 21). В связи с этим государство уделяет особое внимание процессу формирования и развития отношений между родителями и детьми и не оставляет их на усмотрение сторон в той мере, в которой это допустимо применительно к совершеннолетним гражданам, например, супругам. В повышенной защите интересов ребенка проявляется прежде всего общественный или публичный интерес.

Эти обстоятельства определяют включение в правовой режим имущества родителей и детей целого ряда специфических средств, учитывающих особенности субъектного состава этих отношений и специальные вопросы, возникающие в процессе правового регулирования имущественных отношений родителей и детей.

Во-первых, здесь значительно усилено присутствие императивных норм, которые непосредственно предписывают участникам отношений варианты их поведения и пределы, в которых они могут действовать. В отношениях между родителями и несовершеннолетними детьми практически исключена возможность заключения имущественных договоров (за исключением, конечно, безвозмездных договоров в пользу детей). Во-вторых, этот режим включает множество норм процедурного характера, которые по своей сути являются административными или процессуальными. В-третьих, родителям как участникам отношений адресуются в основном обязанности (обязанность управлять имуществом детей надлежащим образом, обязанность уплачивать алименты и т.п.), в то время как детей закон наделяет имущественными правами (правом на содержание, правом требования надлежащего управления имуществом и др.). В отношении родителей установлены специальные санкции за нарушение имущественных прав несовершеннолетних. В-четвертых, этот

режим закрепляет приоритетное положение несовершеннолетних как одной из сторон правоотношений в том плане, что в него включены правила повышенной защиты их имущественных интересов. И, наконец, в-пятых, порядок регулирования имущественных отношений с участием несовершеннолетних предполагает в необходимых случаях участие государственных органов, наделенных специальными полномочиями по проверке деятельности родителей и защите интересов детей (органы опеки и попечительства).

Анализ процесса регулирования имущественных отношений родителей и детей показывает, что в нем задействован целый комплекс специфических правовых средств (материальных и процессуальных норм, запретов, обяызваний, ограничений, санкций и т.д.), неизвестных иным правовым режимам, что дает основания рассматривать его как особый, сложный правовой режим, обладающий рядом специфических характеристик. По степени своей императивности правовой режим имущества родителей и детей может быть охарактеризован как наиболее жесткий (1, с. 186) по сравнению с режимами, которые установлены в отношении имущества иных членов семьи. По своим характеристикам он в наибольшей степени близок к институтам публичного, а не частного права (9, с. 118). Последнее обстоятельство существенно отличает порядок регулирования имущественных отношений родителей и детей от регулирования гражданско-правовых отношений в целом.

Обратим внимание еще на одно обстоятельство. В течение многих лет в цивилистической литературе вопрос об имущественных правах несовершеннолетних по сути сводился к праву ребенка на получение алиментов, да и тот в первую очередь рассматривался с точки зрения обязанности родителей по уплате средств на его содержание. Сегодня имущественные права ребенка должны исследоваться как комплекс важнейших прав, не менее значимых, чем права ребенка на получение воспитания, образования и т.п.

Основными правами несовершеннолетнего в имущественной сфере могут быть названы следующие: а) право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи; б) право собственности на имущество, полученное в результате гражданско-правовых сделок (дарения, купли-продажи, мены, наследования и т.п.); в) право собственности на имущество, полученное в результате приватизации объектов государственной собственности; г) право на получение доходов от принадлежащего ему имущества; д) право на надлежащее управление имуществом со стороны родителей, других членов семьи, а также лиц, выполняющих функции опекунов или попечителей; е) право хранить деньги в учреждениях банков

и получать соответствующие дивиденды; ж) право на распоряжение своей заработной платой, стипендией, авторским гонораром и иными средствами, полученными по результатам труда, интеллектуальной или предпринимательской деятельности; з) право пользования жилым помещением, принадлежащим на праве собственности его родителям или другим членам семьи; и) право владения, пользования и распоряжения имуществом, принадлежащим членам семьи на праве общей собственности.

Обращает на себя внимание то обстоятельство, что перечисленные здесь имущественные права несовершеннолетних имеют различную правовую природу: одни из них реализуются в вещных, другие - в обязательственных правоотношениях. В свою очередь, наряду с вещными правоотношениями можно говорить о правоотношениях собственности, а также тех, которые связаны с использованием имуществом членами семьи, сервитутами и т.п. Имущественные права несовершеннолетних могут также рассматриваться как с точки зрения прав, которые осуществляются несовершеннолетними самостоятельно, так и с точки зрения тех из них, которые реализуются с помощью других лиц - родителей, усыновителей, иных членов семьи.

Родителям и детям принадлежат на праве собственности различные виды имущества. В процессе регулирования отношений, возникающих по поводу этого имущества, складываются различные виды правовых режимов, которые могут быть классифицированы по различным основаниям. Например, с точки зрения источника правового регулирования имущественных отношений родителей и детей, можно говорить о законном и договорном режимах их имущества. Как уже было отмечено, практически все имущественные отношения родителей и детей возникают непосредственно в силу закона. Вместе с тем возможность существования договорного режима имущества этих лиц все же не исключена, что дает основание для проведения классификации по этому признаку. Так, родители и несовершеннолетние дети могут приобрести имущество в результате их совместного труда на приусадебном участке. В соответствии с п.1 ст. 17 Закона Украины "О собственности" это имущество, а также средства, полученные от его реализации, являются общей совместной собственностью членов семьи, если иное не установлено письменным соглашением между ними. В результате договора родителей и детей законный режим указанного имущества может быть заменен на договорный. В силу этого режим общей совместной собственности родителей и детей по их соглашению будет заменен на режим общей долевой или раздельной собственности.

В зависимости от объектов права собственности можно говорить о

правовых режимах отдельных видов вещей, денег или ценных бумаг. Например, самостоятельным является правовой режим имущества, которое хотя и принадлежит на праве собственности родителям, но находится в общем пользовании родителей и детей. Дети приобретают в отношении этого имущества право пользования, которое не может быть нарушено их родителями. Особой защите подлежит право детей пользоваться имуществом родителей в том случае, когда предметом отношений выступает жилой дом или квартира. В связи с этим предусмотренные в законе меры защиты интересов несовершеннолетних, установленный ряд запретов по отчуждению жилого дома (квартиры), меры ответственности родителей и другие правовые средства также включаются в правовой режим имущества родителей и детей.

Самостоятельные виды правовых режимов могут складываться по поводу иных видов имущества родителей и детей. Для примера можно взять правовой режим денежных средств, принадлежащих несовершеннолетним на праве собственности. Он включает специальные правила, касающиеся: а) открытия счетов в учреждениях банков на имя детей, внесения и снятия вкладов как самими несовершеннолетними, так и другими лицами; б) распоряжения денежными средствами, составляющими заработную плату или стипендию несовершеннолетнего; в) использования денежных средств, причитающихся детям в качестве алиментов; г) условия ответственности несовершеннолетних по своим долгам и т.д.

По своей структуре правовые режимы имущества родителей и детей могут быть простыми и сложными. Режим недвижимого имущества несовершеннолетнего, которым родители управляют в соответствии с требованиями гражданского и семейного законодательства, является сложным, так как включает в свою структуру ряд самостоятельных видов режимов. Здесь можно говорить о правовом режиме принадлежащего ребенку жилого дома, квартиры, земельного участка и других видов недвижимого имущества. В то же время правовые режимы отдельных видов имущества могут и не содержать в своей структуре самостоятельных элементов, что дает основание рассматривать их как режимы простые по своей структуре (правовой режим магнитофона, подаренного ребенку на день рождения, библиотеки детских книг и т.п.).

Список литературы: 1. Алексеев С. С. Общие дозволения и общие запреты в советском праве. — М.: Юрид лит. 1989. - 287 с. 2. Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. - М.: Юристъ, 1996. - 366 с. 3. Комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. И.М.Кузнецова - М.: БЕК, 1996. - 493 с.

4. Мятвеев Г.К. Советское семейное право: Учебник. - М.: Юрид.лит., 1985. - 208с.
5. Победоносцев К. Курс гражданского права: Ч.2: Права семейственные, наследственные и завещательные. - М.: Изд-во В. Головина, 1871. - 576 с.
6. Советское семейное право / Под ред. В.А.Рясенцева. - М.: Юрид.лит., 1982. - 255с.
7. Яковлев В.Ф. Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений. - Свердловск: 1972. - 209с.
8. Freeman M. The Best Interests of the Child? Is The Best Interests of the Child in the Best Interests of Children? // International Journal of Law, Policy and the Family. 1997. Vol. 11. № 3. - P. 360-387.
9. Gleendon M.A. The New Family and The New Property. - Toronto: Butterworths, 1981. - 269 с.

М.А.Воронина,
канд.юрид.наук

О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ “СПЕЦИАЛЬНАЯ (СВОБОДНАЯ) ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА” И “СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕЖИМ ИНВЕСТИРОВАНИЯ”

Правовые и экономические основы создания специальных (свободных) экономических зон (СЭЗ) в Украине были заложены Законом Украины “Об общих началах создания и функционирования специальных (свободных) экономических зон” от 13 октября 1992 г. (1; 1992. - № 50. - Ст.676). В соответствии с его условиями (ст.3) на территории Украины предусматривалась возможность создания зон различных функциональных типов: свободные таможенные зоны и порты, экспортные, транзитные, таможенные склады, технологические парки, технополисы, комплексные производственные зоны, туристско-рекреационные, страховые, банковские и др., а равно комбинированные.

Тем не менее вплоть до 1998 г. широкого размаха процесс создания указанных зон не приобрел. С целью его интенсификации постановлением Кабинета Министров Украины № 167 от 14.03.1994г. была утверждена “Концепция создания специальных (свободных) экономических зон в Украине” (2; 1994. - № 7. - С. 16-22).

Первая свободная экономическая зона была размещена в Автономной Республике Крым на основании Указов Президента Украины от 30 июня 1995г. № 497 “О Северокрымской экспериментальной экономической зоне “Сиваш” (4; 1995. - № 99-100), “О мерах по проведению эксперимента в Северокрымской экспериментальной экономической зоне “Сиваш” от 17 ноября 1995 г. №1062, с изменениями, внесенными в соответствии с Указами Президента N 134/96 от 19.02.96 г., N 1263/96 от 20.12.96 г., N1165/97 от 18.10.97 г.